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h fegyelem
és a

Mannlicherek felsülése.
Kolozsvár, okt. 9.

Az oéztrák-magyar hadsereg 
fegyelméről és a Mannlicherek ölő 
képességéről csodadolgokat regél­
nek. Olyan nagy az a fegyelem, 
hogy a fiút oda lehetne állítani 
atyja elé és reá parancsolni, hogy 
lőjje le és a fiú le fogja lőnni az 
atyját; legalább igy hiszik az „osz­
trák tisztek és ezzel rémitgetik a 
népet, me' tői megkívánják, hogy 
féljék ök

A Mar icherről meg azt mondja 
a szaksze j leírás, hogy hatezer 
lépésnyire még találhat, háromezer 
lépésnyire még biztosan irányoz­
ható és egyetlen kiröpülő golyó 
még három egymás mögött álló 
emberen megy keresztül. És ez. 
igaz is.

Mit láttunk ennek dacára Sze­
geden ?

Egy század katonaság kiáll a 
nép elé ; a szegedi fiuk a szegedi 
apák elé és Mannlicherekből pa­
rancsszóra sortüzet adnak öt lépés­
nyi távolságból. A fentiek szerint 
legalább háromszáz-embernek kell 
vérében fetrengenie és legalább száz 
halálnak kell esnie.

De nem hal meg senki és meg­
sebesül négy ember, kevesebb, mint 
ahány katonát leüt a repülő kő. 
Pontosabb vizsgálat kideríti, hogy 
a négy sebesülést sem aMaunliche- 
rek golyói, hanem revolvergolyók 
okozták, melyeket nem a legény­
ség, hanem a tiszturak lőttek ki.

Kell ennél világosabb beszéd ?
Hiábavaló a Mannlicher ha­

talma; nem lehet vele élő magyart 
célba lőni, mert a magyar katona 
csak a gépies magyar mozdulatokat 
végzi parancsszóra, de eleven ma­
gyar húsba nem lő, hanem föl a 
levegőbe, melynek a töméntelen 
lyuk nem árt, melyben nem tesz 
kárt.

Hiábavaló a fegyelem, nem 
lehet vele az apát agyonlövetni a 
fiával : a fiú csak látszólag enge­
delmeskedik. mikor tüzet vezényel­
nek, tényleg a levegőbe lő.

És ezek után azt is tudjuk el­
képzelni, hogy a tiszt urak kény­
szeríteni akarják a legénységet,

FÁRCA.
Tervelgetés.

— Ibsen Henrik verse. —
Úgy emlékszem, mintha csak ma történt volna, 
Az első dalom olvastam a lapokba.’
Oh be boldog órák. . . Vén karszékben ültem, 
Füstölve, — ábrándba, álmokba merülten.

A tündérvár épül. ... És milyen pazar lesz: 
Egy kicsiny s egy nagy szárny jön majd a végihez; 
Ez a halhatatlan költőnek lesz része, 
Az egy édes lánynak lesz puha kis fészke.

Harmónikus, pompás tervecskének hittem.
Később aztán — látom — másra fordult minden: 
A tervelő józan, a vár is megrokkan, 
Kicsi lett a nagy szárny s az is már — omlóban.

Felszeghy Béla.

A szapuló.
Irta: Edmond Haracourt.

Isten bocsássa meg, biró ur, igaz ! Én 
öltem meg, szent igaz. És nem sajnáltam. 
Most se sajnálom. Szegény asszony vagyok, 
nincs szerencsétlenebb, mint én, akasszanak 
föl érte, nem bánom, legalább megkönyörül 
a jó Isten én rajtam is ! Ha az az igazság, 
hát tessék itt vagyok, vigyenek I Nekem 
mindegy már úgyis. Csak én vagyok a hi­
bás, a leányomnak semmi része benne. Ö 
csak nézte, hogy én mit csinálok. És ezt 
tessék elhinni nekem, nem mondanám, ha 
nem úgy volna. Tudta, annyi szent, ő is 
tudta a leányom, hogy mit akarok a kicsi­
vel, de nem segített. Nem ! De hát az az 
igazság, akaszszák föl őt is velem együtt, 
neki is jobb lesz biró or, ő sem panaszko­
dik tudom. Mert, úgyis mi jó várhat még 
szegényre itt ezen a földön?..,. 

hogy vérei ellen forduljon és ko­
moly öldöklést vigyen bennük vég­
hez ; de a legénység akkor sem fog 
szót fogadni, sőt a fegyelem lát­
szatát sem fogja többé megóvni, 
hanem a fegyvert azokra fogja 
emelni, akii, apagyilkosságra akar­
ták kényszeríteni és most a Mann­
licher teljes precizitással fog mű­
ködni — reglementswidrig aber 
vorschriftsmássig.

A szegedi eset rettenetes bot­
rány ; példátlan katonai túlkapás, 
melyért a polgárságnak ugyanilyen 
példátlan elégtétel jár; de ama né­
hány vérrózsa mellett, mely a vér­
tanuk napján Szeged utcáin kivi­
rult, ott virul a vigasztalás rózsája 
is, mely biztatólag tündöklik felénk 
és megnyugvást önt háborgó lel­
kűnkbe :

Nincs földi hatalom, mely a 
magyar fiuk szivét el tudná ide­
geníteni az apák érzelmeitől. Se 
idegen színek, se idegen jelvények, 
semmiféle idegen jelszavak nem 
tudják elnyomni a magyar fiúban 
azt a bazafiságot, melyet az anya­
tejjel szitt magába. A stréber tiszt 
tán megfelejtkezik hazájáról, a 
hazavágyó, honszerető közlegény 
soha.

Egyik munkatársunknak volt 
alkalma néhány kolozsvári közka­
tonával beszélgetni. Megkérdezte 
tőlük, mit tennének hasonló eset­
ben ? Ha a tiszt sortüzet paran­
csolna, belé lőne-e a népbe, avagy 
szintén a levegőbe sütné fegyverét ?

— Nem uram! Én vissza­
felé lőnék! Arra felé, a 
honnan a sortüzet ve­
zénylik!

Ezt felelte négy — kük Kü­
lön — megkérdezett közlegén

Ez és az ehhez hasonló tanul­
ságok felérnek a szegedi sérelem­
mel. Bármilyen kárhoztatandó a 
szegedi merénylet, ugyanolyan ör­
vendetes annak a ténynek felisme­
rése, hogy az osztrák ármádia min­
den mesterkedése kárba veszett, 
hogy nem volt képes a magyar le­
génységet osztrákká átgyurni és 
hogy semmiféle császári bálvány 
előre tolásával nem tudták elfelej­
tetni Magyarország szülöttjeivel az 
írás szavát: „Tiszteld atyádat és 
anyádat 1“

De hát elmondok én mindent, úgy 
ahogy van. Ne .essék megharagudni, egy 
kicsit soká tart, — pedig sok dolguk 
van, ugy-e?

Nekem se volt az éleiben valami jó 
sorom, a már bizonyos. Az ital, az az át­
kozott ital, mindig csak az a baj I A bor 
meg a pálinka Kivált a pálinka! Az az 
átok mi felén1-. Nem én, könyörgöm, mert 
nekem egy csöpp se kell, úgy félek tőle, 
mint a tüztől. De az apám ! Pedig derék 
halász volt, a bárkában nem akadt párja, 
de mihelyt szárazra került, a torka volt az 
istene, egyik korcsmából a másikba....

Hogy aztán én is férjhez mentem az 
uramhoz, eleinte csak megvoltunk valaho­
gyan. Jó halászember lett volna ő is, ak­
koriban nem ivott, csak vasárnap meg 
hétfőn. Szó, ami szó, ném Volt az rossz 
ember, győzte a munkát, a tengertől se féli, 
de mikor ittas volt, a jó Isten is hátat 
fordított neki, olyan veszekedett természete 
lett, pozdorjává tört mindent, ami a ke­
zébe került.

Pedig hát mi is elegen voltunk ám ! Öt 
gyerek! Az öt közül egy kótya volt mi- 
nálunk is. A kis lányom meg kuka. Aszond- 
ják, az ital volt oka ennek is. Az, hogy az 
apjuk ivott. Nem igen akartam elhinni 
eleinte.

A jó Isten csak nem bünteti a gye­
reket, mert az apja iszik ?!.... Pedig mégis 
csak úgy van az.

Az apjuk egyre keményebben ivott. 
Már utóbb négyszer-ölször leitta magát he- 
tenkint. Egyszer olyan ittas fejjel eredt ki 
a tengerre. Beléveszekedett szegény. Har­
madnapra vetette föl a viz.

Ilyen az ital, biró ur !
Mikor aztán arra került, hogy a 

nagyobbik leányomat férjhez adják, ugyan­
csak megnéztem az emberét.

Isten az atyám, tűzbe tettem volna 
érte a kezem én magam is. Olyan szelíd, 
becsületes formája volt. Meg aztán fpgadta 
is menyre-földre, hogy ő nem iszik. Nem

= Sorozás Erdélyben. Dr. Sebess 
Dénes országgyűlési képviselő táviratot in­
tézett tegnap Marosvásárhelyről a központi 
függetlenségi pártnak, mely szerint az er­
délyi részekben katonasorozás folyik. A táv­
irat, mely a függetlenségi pártban óriási 
izgalmat kelteit, következőképen hangzik:

Az Erdély részekben október elseje 
óta törvényellenes sorozás folyik. A köz­
ségi bírák és jegyzők belépésre utasítják 
az újoncokat. A fúszolgabirák és polgár­
mesterek belépési bizonyítványt adnak ki 
az önkénteseknek s azt mint törvény­
ellenest nem tagadják meg. Ilyképen az 
ujoncmegtagadás mint alkot mánybiztositék 
épen a municipiumok állal tétetik nevet­
ségessé. Bejelentem ezt a pártnak és 
sürgős intézkedést és akciót kérek. 
S e b e s s Dénes.

A törvényellenes, sőt a törvényt való­
sággal arcul ütő tény föltétlenül szóvá kerül 
a parlamentben. Addig is azonban szégye- 
neljük, hogy az erdélyi részekben akadnak 
választott tisztviselők is, kik közreműködnek 
a nemzet elleni hitvány akciókban. Szé- 
gyeljük a folyó ügyeket vezető kormányun­
kat is, mely a sorozást felfüggesztő ren­
deleté ellenére, gyáva módon, mégis so­
roztát s alkotmánysértései hitvány koszo­
rúját ilyen utón újabb szálakkal ékesíti.

Az igazi aikotaiáayösság.
— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, okt. 9.
Ha államférfiatok tanulni tudnának 

szóktól, akik az igazi alkotmányosság elvei 
szerint járnak el. be másképen intéznék 
Magyarország sorsát. íme : Angolország pél- 
dija. Ot most két irány áll szemben egy­
más al. A Chamberlain allai képviselt véd- 
vámos és a Balfour által képviselt szabad 
kereskedelmi irány. Chamberlain kivált a 
kabinetből, mert Balfour a maga irányának 
védelmére egy röpiraiol adott ki, amelyet 
millió számra osztottak ki a nép között. — 
Chamberlain levonta ebből a konzekvenciát 
és kivált a kabinetből.

De mi történt a kiválás után.
Si m Chamberlain, sem Balfour nem 

i ntek a királyhoz, hanem nagy népgyü- 
léseket hívtak egybe. Angolország külön­
böző városaiban tartanak beszédeket a 
népnek, amelyekben a maguk igazáról csak 
a nemzetet akarják meggyőzni. A nép vé­
leménye döntő az angol államférfiak előtt, 
n> in pedig az, hogy a koronát milyen mó­
dú 1 és milyen sikerrel tudják az aktív po­
li ikába belevonni.

Pedig a vádvámos és szabad kereske­
delmi politika kérdése van legalább is olyan 

ő ! Egy kortyocskát csak vacsora után, de 
az nem számit.

— Hát j — gondoltam, legyen az 
övé a leány.

De hazudott a bitang. Hazudott biró 
ur. Alig melegedett meg nála a leányom, 
kisült, hogy biz az is csak olyan, mint a 
többi. Almabor, pálinka. — Krisztus urunk 
köntösét is elitia volna. Kőműves volt, de 
addig kezébe nem vélte volna reggel a 
malteros kanalat, >mig egyet nem kortyan- 
tott. Három négy frankot is megkeresett 
naponta, amikor dolgozott, de mikor dol­
gozott !?... .Amikor neki tetsz tt. Neki pe­
dig sohase tetszett, ha volt egy kis pálin 
kára valója.

Hát nincs törvény, biró ur, hogy ezen 
segiisén? Hány szegény áldaná ezt a tör­
vényt. Meg a gyerekek !... .Ha igy megy, 
liz esztendő múlva nem lesz egy épkézláb 
gyermek arra mifelénk. Az ital méreg, hát. 
árulják a patikábm a többi méreggel 
együtt.

Ne tessék kérem zokon venni, ha 
bolondot mondok, de ha biró volnék meg­
büntetném azt, aki pálinkát árul.

Annyi szent, az én leányom is csak 
úgy járt. Beköltözött a nyomorúság hozzá­
juk is. Se a pék, se a grájzler nem hite­
lezett már nekik egy esztendő múlva. Tes­
sék úgy megélni !....

A fi t maga szoptatta. De a tej ! A 
ki szoplat, annak enni kell ám rendesen, 
különben elapad a teje. De a gyerek mégis 
szépen gyarapodott. Nem volt annak még 
ótvarja se !... .Nőtt szemlátomást, csak az, 
hogy nem járt. Nem akart lábra állani. 
Aztán vették észre, hogy az egyik lába 
kurtább s a dereka puha volt szegénykének, 
mintha vajból lett volna.

Hogy szerettem ! Csak ránéztem, már 
nevetett. Próbálgattam én is, hogy majd 
csak talpra állítom... .De nem. Semmire 
sem mentem vele.

A tengerparton csücsülgettem egyszer, 
amikor egy ur megszólít, valami párisi, 
nagyon finom ur. 

fontos, mint nálunk a nyelvkérdés a had­
seregben. Egy világbirodalom gazdasági po­
litikájának és rendszerének kérdése forog 
kockán. Az államférfiak mégsem a király­
hoz, hanem a néphez mennek. A népet 
akarják kapacitálni. A nép az első és egyet­
len fórum, amely előtt ki akarják vívni a 
maguk igazának győzelmét.

Nálunk a nép óhajtásaival egyáltalá­
ban nem törődnek államférfiaink. Minden 
kormányválságban első ütjük a királyhoz 
visz. A koronát viszik be a politikai napi 
küzdelmekbe és sohasem fordul elő, hogy 
valamely bukott államférfi az ellenzékbe 
menne, hanem odaül a miniszter háta 
mögé hízelgőnek, föltéve, hogy a csatát a 
király előtt elvesztette. A néppel nemcsak 
nem törődik, hanem ahol lehet, meg akarja 
fojtani a nép akaratának megnyilvánulását. 
A mi állemférfiaink előtt a nép mindig a 
misera plebs contribuena marad.

Pedig az az igazi alkotmányosság, a 
mely Angolországban lebeg az államférfiak 
előtt. A kormány arra való, hogy a nép 
érdekeit szolgálja. A magyar népnek leg­
alább is annyi joga van az igazi alkotmá­
nyosságot követelni államférfiainktól, mint 
az angolnak. Mert a mi alkotmányunk két 
évvel öregebb az angolnál. Az aranybullát 
II. Endre 1222-ben adta ki. Az angol bul­
lát pedig Földnélküli János 1224-ben bo­
csátotta közre. Nálunk még sem tartják 
szem előtt államférfiaink az igazi alkot­
mányosságot.

Budapesten soroznak.
Ma akcióba lépett a főváros; meglepő, 

váratlan akcióba: Budapest székesfővá­
rosa ma megkezdte a sorozást. A 
honvédminiszter minap rendeletben nem 
rendelte el, hanem megengedte az önkén­
tesek és osztrák honosok sorozását és az 
első törvényhatóság, mely siet az enge­
délyt rendeletnek felfogni és a törvény fölé 
helyezni.

A soro, ást, mint tudósítónk a hely­
színén meggyőződött, ma reggel fél kilenc 
órakor a Mária-Terézia laktanyán (Üllői­
ül) megkezdték. A főváros képviseleté­
ben Faller Ferenc tanácsnok és Sohr 
Manó helyettes elöljáró vannak jelen. A 
közös hadsereget Grünne ezredes, a hon­
védséget Magyary őrnagy képviseli; mellet­
tük még egy csomó csapattiszt képviseli a 
katonai hatóságot.

A mai sorozás délután 2 óráig tart 
és ma összesen 300 embert soroznak, akik 
önként jelentkeznek.

A sorozó-bizottság annak rendje és 
módja szerint vígan politizál, amennyiben 
a tiszt urak az előálló legények mindegyi­
kének előadják, hogy milyen jól teszik, ha 
beállanak, mert minden bevállt újoncért 
még ma egy öreg kiszolgált katonát bo­
csátanak haza.

— Mi baja a kicsikének ? kérdezte 
tőlem barátságosan.

És úgy tapogatta, mint aki jól ért az 
ilyesmihez.

—• Orvos talán az ur ? kérdeztem 
tőle én.

— Az felelt nekem barátságosan.
De c?ak csóválta a fejét egyre. Va­

lami nem tetszett neki. Kérdem :
— Ugyan mi leli szegénykét ?
— Hérédités — felelte.
— És nagy baj az? — kérdeztem 

tőle. — Ugyan, hol kaphatta, mert mi na­
gyon vigyáztunk reál?

Mosolygott. És azt kérdezte tőlem :
— A gyerek apja iszik ?
No már ilyet ! — gondoltam én s 

megkérdeztem szépen : — Hát azt honnan 
tetszik tudni.

— Látom.
És kivallatott. Elmondtam én neki 

mindent. Hogy az apám, meg az uram, 
meg a leányom ura, — mindent, de mindent.

Csak csóválta a fejét egyre.
— De tán meggyógyul szegéi.yke? — 

kérdeztem tőle.
Nem felelt, csak a fejét csóválta ...
És a markomba nyomott egy tallért 

és elment.
Nagyon finom ember volt, és mindjárt 

tudtam, hogy a gyereknek vége, csak azért 
nem szólt, hogy ne keserítsen még jobban.

— No most ? — gondoltam, az én 
szegény leányom I Cipelheti, a vége csak az 
lesz, hogy mégis meghal.

Éjszaka is ez járt az eszembe mind­
egyre.

Másnap aszondom neki :
— Leányom, igy, meg igy, ennek a 

gyereknek vége. Az ital. Nem a te hibád, 
de ugy-e, jobb, ha mindjárt vége, minthogy 
annyit szenvedjen, meg mi is !

— Már az igaz — felelt szegény. Iszen 
etetni is alig győzzük igy.

— Ha akarod — mondtam neki — 
én eligazítom a többit vele.

A sorozás után ma és mindennap a 
főváros költségén ebéd lesz, melyen pol­
gári közegeink számos poharat fognak 
üríteni a polgárság és katonaság kitűnő 
egyetértésére.

íme igy lépett akcióba a székes fő­
város. Adtál uram istenem erőt, de nin­
csen benne köszönet.

A képvisclőliázban.
Az egyre kihegyezödő ellentét, a mely 

a szabadalvüp’ rtot immár leplezetlenül két 
nagy csoportú osztja, már a személyi 
érintkezésben is megnyilvánul. Apponyit 
majdnem kizárólag a szabadelvüpártnak a 
volt nemzeti pártból belépett tagjai veszik 
körül s a képviselőházi elnök naf 51-napra 
hosszú és titkos tanácskozásokat . ytat hü 
híveivel.

A képviselőház elnöke ma reggel há­
romnegyed tiz órakor jött be a H.izba. — 
Mindjárt megérkezése után felkereste Sághy 
Gyula, majd Ivánka Oszkár és Szentiványi 
Árpád látogatták meg az elnököt s két órá­
nál tovább időztek fényesen berendezett 
dolgozószobájában.

Különben élénk volt a Ház olvasó­
terme is, a hol nagy szenzációt keltett az 
a kora délelőtt megérkezett hir, a mely 
Tisza István és Andrássy Gyula Becsbe hí­
vását jelentette. Konstatálnunk kell, hogy 
sokan voltak, akik — nem hittek neki.

A gyönyörű őszi nap sok vendéget 
csalt a képviselőházba. Egész délelőtt meg 
volt az élénkség a folyosókon. A vidéki 
szép asszonyok, mosolygó leányok, neki- 
busult hazafiak bekukkantottak minden 
zugba s áhítattal nézegették az üléstermet.

— Vájjon mikor zugnak itt ismét fel 
a viharok? S találkozunk-e akkor benne a 
már ismert arcokkal, vagy uj honatyák 
gukkerezik a karzatokat ? — kérdezik a 
„beavatottak."

Erre még azok is szeretnének feleletet 
akikhez intézve van a kérdés.

Az uj miniszterelnök.
Régtől fogva elhagytuk a miniszter- 

kombinációkat, illetőleg a szájról-szájra 
adott találgatások közlését, mert a találga­
tások olyan gyorsan változnak, hogy a leirt 
.ir kinyomatásakor rendesen már nem is 

igaz. A közönség azonban türelmetlen és a 
lapokból ma már nemcsak azt akarja meg­
tudni, hogy mi van, hanem inkább azt, 
hogy mi lesz ? Ezt bizony senki sem tudja, 
talán sőt biztosan maga a király sem ; 
mert ha meg is hi egyik-másik politikust, 
ez még nem vállal megbízatást. Mert napok 
óta az a hir járja, hogy mégis gróf An­
drássy. Gyula lesz az uj miniszterelnök. 
—- Az bizonyos, hogy a chlopy-i parancs 
előtt Andrássy háromszor egész 
titokban Schönbrunn ban járt 
a királynál, sőt kész programja is volt; de 
közbejött a parancs és Andrássy vissza­
vonult. Azt beszélik, hogy Andrássy ismét 
Bécsbe megy. Ö maga csak annyit árult el, 
hogy elutazik, de nem mondta, hogy hová ? 
Barátai azonban azt állítják, hogy Bécsbe 
megy és most is egész csendben fog kihall-

Ö asszondtaj: — Nekem nincs szivem 
hozzá, de ha te azt gondolod.... Talán 
jobb is lesz úgy.

— Gondolhatja biró ur, könyörgöm, 
hogy mennyit sirtunk mind a ketten.

Éppen négy óra volt. Két óra múlva 
jön a tenger, agdigra éppen elkészülhettem 
vele. Szépen bepólyáztam.

Hogy nevetett rám, ha azt tetszett 
volna látni I....

Még a leányom mondta :
— Talán tudja szegényke, hogy azt 

akarjuk, hogy ne szenvedjen az életben, 
azért nevet úgy 1

Csókoltak mindegyre. Ö is, én is.
Aztán levittük a szapulót a sziklák 

közé, a tengerpartra. Leányom a kis ezüst­
keresztet is a nyakába akasztotta, amit 
bérmáláskor kapott. A pólyába beletet­
tük a Szűz Mária képét az imádságba 
könyvemből.

A kicsit én vittem. Nevetett az egyre.
Csúnya szél volt. Egy lélek se látott 

bennünket. A tenger már dagadt. Nagyon 
féltem, hogy elesik szegénykével ott a sók- 
Iák közt, a csúszós hínáron. ...

A szapulót én kötöttem le a sziklák 
közé s a kicsit belefektettük I mint a kis 
Jézuskn a jászolban, olyan szép volt. Meg­
csókoltuk sokszor.

Aztán rákötöttem szapulóra födőt..,.
— Legalább nem szenved többet, biz 

tattam az anyját, mert most nem akar­
tak jönni, pedig a tenger már mosta a 
szapuló alját.

Tessék elhinni, biró ur, olyan szent 
igaz, minthogy itt vagyok : meg se mukkant 
kicsi, szegényke, nemhogy szólt volna. Az 
anyja sirt, meg én.

Mire fölértünk a partra, a szapuló 
már nem is látszott ki a vízből.

így volt, bíró ur. Isten lálja lelkünket, 
igy volt.
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gatásra menni, melyről csak akkor fog bírt 
adni a nyilvánosságnak, ha megbízatást kap 
és vállal. Ugyancsak ellenőrizhetlen forrás­
ból szivárog az a hir, hogy Tisza Istvánt 
holnapra szintén Bécsbe hívták és miután 
most az dívik, hogy azt mondják jövendő 
uj miniszterelnöknek, — a ki legutóbb 
van királyi kihallgatáson, ma hol Andrássy 
Gyulát, hol Tisza Istvánt emlegetik, mint 
a jövő emberét. Bécsből a mai napon 
semmiféle elhatározást nem várhatunk, 
miután ma egyetlen magyar politikus sin­
csen Bécsben. Igaz, hogy a bécsi elhatáro­
zások nem a magyar politikusok tanácsától 
függ, de a forma kedvéért legalább úgy 
tesznek, mintha csak magyar tanács szerint 
cselekednének és az elhatározás ok és ren­
delkezések külszínre a magyar kihallgatá­
sokat követik. Kü önben a „Neue Freie 
Presse“ ma délután megjelenő estilapja 
budapesti forrásból fogja azt a hírt közöl ti, 
hogy gróf Andrássy Gyula és Tisza István 
grófnak ő Felségéhez való hivatását minden 
órában várják.

Kifosztott igazgató.
Budapest éjszakai rejtelmei.

Budapest, okt. 9.
A Vígszínházban mostanság egy olyan 

bohózatot adnak, amelynek egyik felvonása 
egy hírhedt játékbarlangot mutat. A játék- 
bar.ang a rendőrség közeledtére kórházzá 
alakul egy elmés rugószerkezet boszorká­
nyos működése folytán.

Hát mindez a színpadon történik és 
aki kacag rajta, annak a mulatságát csak 
az a kétség bántja, hogy hát voltaképen 
ilyesmi az életben nem történhetik.

Azaz, csak a mindennapi életben nem. 
De a lehetetlenség határain túl van egy 
virágzó szép város, vagyis Budapest, ahol 
a fővárosi rendőrség könnyelműségéből a 
gazdagokból kialakulható minden lehetetlen­
ség megvalósulhat.

íme az alábbi eset, amely arról szá­
mol be, hogy a főváros leghirhedtebb ha­
miskártyásai hogyan fosztották ki egy elő­
kelő bécsi vállalatnak Budapestre érkezett 
igazgatóját, anélkül, hogy a rendőrség kellő 
időben közbelépett volna, holott erre módja 
lett volna.

Elhallgatjuk az eset kifosztott hősének 
nevét. Mert ez az ur nem érdemli meg 
azt, hogy ha már véletlenül egy kis huszon­
egyesre adta magát, még a kárán kívül a 
nevét is pellengére tegyük. Az igazgató ne­
vének elhallgatásával azonban minden rész 
letet megírunk, mert ez az eset széleskörű 
vizsgálatot és messzemenő megtorlást kö­
vetel a közrend és a m igyar főváros re­
putációja érdekében.

A hajtás.
A budapesti előkeJőbb kávéhazaknak 

van egy jól ismert alakja, valami Wechs­
ler nevű egyén, a ki egész délután vala­
mely kávéházban tölti az idejét a feleségé­
vel, egy pápaszemes vézna hölgygyei együtt. 
Szánalmas alak ez a Wechsler. Hátgerinc- 
sorvadásos és csak botra támaszkodva tud 
járni. Aki látja, megsaj-.álja, a szegény be­
teg embert, akiről a kevésbbé beavatottak 
azt mondják, hogy vagyonos vendéglős volt 
a vidéken és most gyógyittatja magát a fő­
város tanárai által. A beavatottak azonban 
egyebei is tudnak Weebslerről. Tudják 
róla, hogy ő a „hajtója" (schlepper) a fő­
város legvakmeröbb hamis kártyásainak és 
hogy abból él, ami osztalékot a banditák 
fizetnek neki a rablóit pénz után.

Az a bécsi igazgató, akit most kifosz­
tottak, több külföldi fürdőhelyen látta 
Wechslert és a külföldön ismerkedett 
meg vele.

Vasárnap este 7 órakor a szóban- 
forgó bécsi direktor lejött a Royal-száiló 
első emeletén lévő vendégszobájából a szálló 
kávéházába. Ott eléje csoszogolt Wechsler, 
emlékeztette külföldi ismeretségükre és 
asztalához hívta az igazgatót.

Wechsler asztalánál a „hajtó" fele­
sége két ismeretlen úri ember társaságában 
ült. Az igazgatót bemutatta Wechsler a 
társaságnak, amely egy kis ideig elbeszél­
getett ott a kávéházban, ahonnan Wechsler 
indítványára az egész társaság átvonult a 
Royal éttermébe vacsorázni.

Egy kis huszonegyes.
Vacsora után a Wechsler által bemu­

tatott urak egyike (aki Asner budapesti 
kereskedőnek nevezte magát) azt ajánlotta a 
bécsi igazgatónak, hogy kártyázzanak egy 
kicsit. Ezt az ajánlatot melegen támogatta 
a másik ur is, aki Stren brünni posztógyá­
rosnak mutatkozott be.

Wechsler is beszólt a dologba és igy 
végre megalakult a parti : a bécsi direk­
tor, Asner és Stern személyében. Wechsler 
kibicelt.

A játék a Royal szálló földszinti játék­
termében folyt és a bécsi igazgató igen 
rövid idő alatt nagy pénzt vesztett. Előbb 
„alsóst” játszottak, aztán .huszonegyesre” 
fordult a játék.

Es most adjuk át a szót a kifosztott 
bécsi direktornak, aki tudósítónknak szinte 
szószerint a következőket adta elő :

— Tizenegy órakor már nagy veszte­
ségben voltam és gyanúm egyre erősbödött, 
hogy egy hamiskártyás bandába jutottam. 
Rendőrt akartam hivatni, de az igazat 
megvallva, egyrészt féltem, hogy a hamis­
kártyások megugranak a már elnyert tekin­
télyes összeggel ; másrészt nem akartam 
a szállodát kompromittálni, gondolván, 
ilyen előkelő szállodába csak nem a sze­
mélyzet tudtával ülnek ezek a vakmerő 
haramiák !

Pedig tudtak róla. No de ezt a végén 
mondjuk el.

Már szinte tanácstalanul ültem a 
banda tagjai között, amikor éjfélkor felszó­
lított bennünket a pincér, hogy távozzunk, 
mert a kávéházat bezárják. Wechsler és a 

felesége nyomban el is mentek, de én — 
mintegy a pincért utasítva arra, h' gy vé­
delmemre rendőrt hívjon, hangosan azt 
mondot'am a banditáknak, hogy: azért se 
távozuns. Ha a pincérnek nem tetszik, 
hívjon rendőrt.

A pincér nem értette el a célzást és 
igy rendőr nem jött. Maguk a banditák 
azonban most már teljesen hatalmukba 
akarták keríteni a pénzes áldozatot és 
egyikük azt tanácsolta, hogy menjenek más 
kávéházba.

A budapesti kereskedő álarca alatt 
szereplő haramia azt mondta, hogy ő ismer 
egy nagyon jó kâvéhâzat a Népszínház- 
utcában, ott legalább reggelig zavartalmul 
játszhatnak, ha akarnak.

A bécsi igazgató megőrült ennek az 
ajánlatnak és titkon arra számítva, hogy a 
másik kávéházban esetleg detektívet is 
talál és letartóztathatja a gazembereket; 
beleegyezett abba, hogy más kávéházba 
menjenek.

A Wertheimer-kávéházban
Az a másik kávéház, a hová kocsin 

vitték a sipisták áldozatukat, a Tisza Kál- 
mán-tér és a Népszinház-utca sarkán levő 
Wertheimer-féle éjjeli kávéház.

Itt az egyik bitang intett a főpincér­
nek, a ki külön szobát nyitott a társaság­
nak, a hová benyitottak.

Ez a különszoba igazán a Pattaval 
regényeibe illő .alkalmas” helyiség. Belül­
ről az ajtaján nincs kilincs és igy az áldo­
zat onnan nem menekülhet.

— A hogy a pincér letette a kártyát 
— beszélte tovább a kifosztott bécsi direk­
tor — nyomban távozott, betéve maga után 
az ajtót. Nyomban észrevettem, hogy milyen 
életveszélyes helyzetbe kerültem. Tudtam, 
hogyha a pénzemet oda nem adom, az éle­
tem se biztos. Játszottam hát r zignáltan 
és vesztettem, egyre vesztettem. Két órakor 
éjfél után, mikor már az izgatottság majd 
megölt, felkeltem, megköszöntem a bandi­
táknak, hogy játsztak velem és kértem, 
hagyjuk abba a játékot, mert nekem már 
elfogyott a pénzem. Szerettem volna azon­
ban a bitangokat elfogatni, nehogy túladja­
nak a pénzemen. Erre az az ötletem jött, 
hogy a Fővárosi Orfeumba csalom őket, a 
hol nem lévén olyan kazametta, mint a 
Werteeimer mulatóban, nyomban rendőrért 
kiáltok és elfogatom a sipistákat. Ajánlato­
mat elfogadták az „urak” és mindhárman 
kocsiba ülve, megparancsoltam a kocsisnak, 
hogy hajtson a Fővárosi Orfeumhoz.

A sipisták szöknek.
A banditák azonban túljártak az esze­

men. Ugyenis, ahogy a Dob-utca sarkán 
járt a kocsi, az egyik jobb a, a má ik 
balra ugrott ki a kocsiból, aztán a 
gazemberek elszaladtak. Kétségbees- 
ten. R'bantam a rendőrségre, ahol a vasár­
nap éjszakai inspekciós rendőrfogalmazónál 
kihallgatást kértem. Ez az ur (én nem tu­
dom a nevét) éppen egy csavargót hallga­
tott ki, akit akkor tartóztattak le. Én sür­
gősen elő akartam adni panaszomat, de a 
fogalmazó ur kiküldött a szobából, mond­
ván, hogy várjak. Vártam. Izgatottan s 
türelmetlenül vártam, mert éreztem, hogy 
a rendőrség csak akkor járhat el sikeresen 
kifosztóim elleti, ha nyomban mellém ad­
nak egy de ektivet, akivel még az éj folya­
mán kikutathatom a bűnösöket. Denique 
tovább egy félóráig vártam a folyosón, 
amikor türelmemet vesztve berontottam a 
fogalmazóhoz és tetszik, nem tetszik, el­
mondtam a panaszomat és kértem, rendel­
jen ki a költségemre és felelősségemre egy 
detektívet. A fogalmazó ur azt. felelte, hogy 
jöjjek másnap délelőtt 9 órakor, majd ak­
kor fölveszik a panaszt. Különben is nem 
olyan nagy az egész dolog és hazárd já­
tékért nem lehet senkit letartóztatni. Én 
izgatottan magyaráztam, hogy ez több, mint 
hazárd játék. Ez a hamisjáték és különben 
is a felelősséget elvállalom. Mindez nem hasz­
nált semmit. A fogalmazó ur kituszkolt a 
hivatalból és a szó legteljesebb értelmében 
becsapta az orrom elől az ajtót. Mit tehet­
tem ? Másnap 9 óráig csak nem várhattam, 
ameddig a pénzemen túladnak a sipisták! 
Kocsimra ültem tehát és megparancsoltam, 
a kocsisnak, hogy vigyen a leghirhedtebb 
éjszakai mulatókba. Magam akartam nyo­
mozni. És én, a bécsi ember, aki a buda­
pesti viszonyokkal nem vagyok ismerős; aki 
sajnos magyarul sem tudok, reggel 6 óráig 
kinyomoztam kifosztóimat, illetőleg azoknak 
a lakását. Megtudtam, hogy Wechsler a 
Király utca 72. szám alatt lakik. Megtudtam, 
hogy Stern igazi neve Stein Arnold és hogy 
notórius hamiskártyás, a ki a Nagymező­
utca 64. szám alatt lakik. Kinyomoztam a 
harmadik gazembert: Asner Simont — kit 
társai Steinernek hívnak — a lakását is, a 
mely a Wesselényi-utca 41. szám alatt lé­
tezik. Ezeket az adatokat hétfőn reggel be­
telefonáltam a rendőrségre. Tudattam azt 
is, hogy Wechsler feleségének az egyik 
hamiskártyással reggel 9 órakor van talál­
kozója a Király-kávéházban. Kértem újból 
a letartóztatásukat. Hiába kértem. Ma már 
csütörtök van és mindeddig semmisem 
történt. Még a rendőri sajtóiroda is agyon 
hallgatta a dolgot, mintha csak igaz volna, 
amit a kocsisom mondott, hogy ami Wert­
heimer-mulatóban történik, azzal a rend­
őrség nem szokott törődni. Most már ér­
tem a Kecskeméthy-féle esetet is, csak azt 
nem értem, hogy ilyen sajnálatos viszonyok 
között, hogyan remélhetik önök a főváros 
idegen forgalmának emelkedését. Megyek 
innen uram sietve, mert Wertheimer ur 
és társai még talán engemet tétetnek lakat 
alá... .

Eddig a bécsi direktor előadása. Hogy 
mi igaz a dologból nem tudjuk. De fel­
tűnő tényleg a rendőrségi sajtóiroda mély 
séges hallgatása és az a vonakodás, amely- 
lyel a gyors eljárást a Wertbeimer-mulató- 
val szemben megtagadták.

Az a kilincsnélküli szeparé pedig 
igazán — kedves egy Wertheim-szekrény I

Meghiúsult csalási kísérlet.
Csaló ál-földbirtokos.

— Express tudósítás. —
Kolozsvár, okt. 9.

Néhány nappal ezelőtt egy Váci-utcai 
ékszerészhez beállított egy 25—28 évesnek 
látszó, elegánsan öltözött fiatal ember.

Gummirádleren jött és meglátszott 
rajta, hogy gazdag, mert ujjai tele voltak 
gyűrűvel és vastag aranylánc fityegett mel­
lény zsebén.

— Árkai Imre Gerő szamosujvári 
földbirtokos vagyok — mondá — szeret­
nék egy brilliáns colliert venni menyasszo­
nyomnak nászajándékul.

Az ékszerész készséggel rakta ki az 
ékszereket, amelyek közül azonban egy 
sem tetszett a fiatalembernek. Az éksze­
rész . erre azt az ajánlatot tette neki, 
hogy jöjjön másnap, van egy tízezer ko­
ronát érő brilliáns ékszere, amely azonban 
még az ötvös műhelyében van.

— Hát nem önmaga készíti az ék­
szereket ?

Kérdi a földbirtokos élénken az ék­
szerésztől.

— Nem. — Egy kitűnő ötvösnél 
dolgoztatok 1

Beszéd közben aztán ki is ejtette öt­
vösének nevét.

—- Jól van — mondá a földbirtokos 
— majd holnapmán eljövök, mert holnap 
nagyon elvagyok foglalva.

Ezzel beült gummikerekes kocsijába és 
elhajtatott.

Egy óra múlva a Dohány-utcában levő 
ötvösétől az ékszerész értesítést kapott, 
hogy egy Árkai nevű földbirtokos van nála, 
aki mindenáron azt akarja, hogy egy se­
géddel elvigyem lakására az említett ék­
szereket, arra hivatkozik, hogy az ékszerész 
megbízásából jött.

Az ékszerész azonnal az ötvöshöz haj­
tatott, a hol azonban hült helyét találta a 
földbirtokosnak.

Az ötvös elmondotta részletesen, hogy 
a földbirtokos e szavakkal állított be 
hozzája:

— Eljöttem a collierét, kérem azt az 
ékszerész ur rend-letére eg. segéddel velem 
küldeni, nem baj, ha nincsen készen, én 
megveszem, de előbb megakarom mulatni 
menyasszonyomnak, a ki a Bristol-szállodá- 
ban lakik.

Az ö./ös azonban nem volt hajlandó 
erre és titokban az ékszerészhez kül­
dött, mit a csaló ugylátszik észrevett és 
tovább állt.

Az ékszerész a Bristol-szállodában kér­
dezősködött utána, de ott sem őt, sem 
menyasszonyát nem ismerték.

Most már nyilvánvalóvá lett, hogy 
csalóval volt dolguk. Ennélfogva a rend­
őrségen tett panaszt, ahol azt hiszik, hogy 
az illető egy nemzetközi szélhámos lehet, 
mert hogy ily nevű földb rtokos nincs is 
Szamos-Ujvárott.

Szegedi merénylet.
Najáí tudósítónktól.

Kolozsvár, okt. 9.
Ma már csendesebb a város külsőleg. 

Mert arról szó sincs, hogy lecsillapodott 
volna a polgárság haragja és fölháboro- 
dása, melyet durva merényletével kihívott 
a honvédkerületi parancsnok. Mindenki a 
szigorú megtorlást, a legkérlelhetetlenebb 
büntetést követeli és várja a kegyekt- 
gyalázók ellen. Ez a várakozás hat nyugta­
tóan Szeged különben is békeszerető népére 
és annak a megfontolása, hogy hiszen nem 
az egész helyőrségnek, nem a tegnapi 
ostromállapota kivezényelt tiszteknek és le­
génységnek lelkét nyomja a szentségtörés 
és a vérontás, hanem annak a magasrangu 
tisztnek a lelkét, akitől a botránkoztató és 
törvénytipró parancsok eredtek.

Akit Szeged népe elsősorban és min- 
denekfölött vádol és aki ellen lesújtó Ítéle­
tet mondott már is az országos közvéle­
ményt visszatükröző egész sajtó, az a hon­
védkerületi és szegedi parancsnok. Az ö 
megbüntetését követeli a város és ható­
sága és követeli a teljes elégtételt. Azt, 
hogy az elrabolt koszorú visszahelyeztessék 
sa magas katonai állásról,aki összeütközött 
a nemzeti kegyelettel, nyugdijaztassék.

A parancsnok nyilatkozata.
A 46. gyalogezrednek egyik parancs­

noka fogadta a .Pester Lloyd« egyik tudó­
sítóját és előzékenyen késznek nyilatkozott 
a tegnapi eseményeket elmondani.

A parancsnok következőképpen adta 
elő az eset előzményeinek ismertetése után 
a katonaság szereplésének történetét :

Mikor a koszorút a kapitányság ki­
adta és ezt ismét a szoborra helyezték, pa­
rancsot kaptam, hogy valamely ne­
kem alkalmasnak tetsző módon tá- 
volitsam el a koszorút a szoborról. 
Ezen parancs végrehajtására két századot 
küldtem ki. A koszorú eltávolítása meg is 
történt. Amikor a két század körülbelül 
200 lépésnyire távozott a szobortól, nagy 

néptömeg nyomult a katonák után és kö­
vekkel dobálták őket. A lámadás oly erős 
volt, hogy a csapatparancsnok kénytelen 
volt két szakaszt fejleszteni, hogy az utat 
szabaddá tegye a katonaságnak.

Ennél az esetnél két katona megsé­
rült. Ezt az eljárást még kétszer kellett a 
tömeggel szemben ismételni, mig a kato. 
naság a kaszárnyába ért. Röviddel ezután 
nagy néptömeg jött a város felől a kaszár­
nyához, amely elé ekkor két század gya­
logságot állítottak fel.

A katonákat most a tömegbfil kövek 
kel dobálták, mig a rajongókat a rendőrök 
eltávolították. Háromnegyed hat órakor a 
Kossuth Lajos-sugárut és Margit-utca felől 
két nagy csoport érkezett a kaszárnyához, 
amely előtt ismét két század gyalogság 
állott. Este 6 és fél óra volt, a mikor a 
folyton kővel dobáló nép ellen rohamot 
vezényeltek a parancsnokló tisztek és visz- 
szatartották a tömeget a Margit-utcában.

A tömeg és a katonaság közt ismé­
telten erős tusa fejlődött ki; amikor a csa­
patokat újra vissza vezényelték, az egyik 
katena sebesülten hirtelen összerogyott.

A tiszt hozzá sietett, hogy segítsen, a 
mikor egy katona az első sorban kövekkel 
mellén és nyakán találva, feldühödve, önkí­
vületi állapotban, parancs nélkül két lövést 
intézett a tömegre. Az őrmester, a ki mel­
lette állott, megakadályozta abban, hogy 
még folytassa a lövöldözést.

Orvosi kezelés alatt van 11 ember és 
egy tiszt. Ezen közül kettő súlyosan meg­
sebesült.

Csallány elutazik.
Egyik szegedi lap jó forrásból arról 

értesül, hogy Csallány tábornok hamarosan 
elutazik Szegedről, mihelyt jelenléte nélkü­
lözhető lesz katonáéknál. Valószínűnek tart­
ják, hogy Csallányt nyugdíjazni fogják.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, okt. 10.

KÉRELEM ! Tisztelettel kérjük 
lapunk előfizetőit, hogy a hátralékos 
előfizetési dijakat mielőbb beküldeni 
sziveske jenek, hogy a lap szétkül­
désében fennakadás ne történjék.

Borbély-kisasszony.
Kolozsvárott annyira terjed a 

nőemancípáció, hogy egy Mátyás - 
utcai borbélynál már kisasszony 
borotvál.

I.
Szép kisasszony borotváljon, 
Olyan lágyan, mint az álom, 
Simogassa meg az állam....
Ne habozzon... .Rajta... .Bátran....

Mily éles a beretvája,
N mcsak a szakállam vágja, 
Ah I a szivem vérzik tőle, 
Boszorkányos fodrásznője I

n.
Kisasszony, a hajam hogy nyírja ! 
Valóban élvezet.
Ez a menyország édes Írja.... 
....Veszek egy bérletet.

S bár nincs hajamnak már egy szála, 
Ne nézze a fejet....
Kopaszságom ne, sohse bántsa, 
... .Kérek egy bérletet.

III.
A habot kenje rám fehéren, 
Az arcom tartsa tenyerében. 
Foglalkozzék soká velem.... 
Habozva vágva, borotválva 
Ejtett ön engem rabigába.... 
Kisasszony, oh mint szeretem.

Barbár volt a világ idáig,
Hogy most müveit lesz, végre látszik.... 
Csak borotváljon, gyermekem.
A férfikéz az durva, kérges, 
A nő való a szépítéshez.... 
Borbélykám, oh mint szeretem!

N.

Véres koszom.
Irta: Barabás Béla.

A szegedi szomorú eset fölháboritja 
még azt a nyugodt magyar embert is, 
akinek az ereiben nem vér van, hanem 
aludttej.

Azt nem kutattam, hogy az a ko­
szorú miként került Kossuth Lajos szob­
rára és valóban a visszatartott bakák 
tették-e oda, vagy mások? — nem ez a 
lényeges. Az a megbotránkoztató, hogy 
a katonaság, minden hatásági felhívás 
nélkül, mint fegyveres erő avatkozott 
bele a dologba.

A szegedi polgárság, az ő egyedül 
illetékes hatóságának támogatása mellett 
és közreműkésével visszahelyezte ugyan­
azt a koszorút a szoborra, a melyet onnan 
a m. kir. honvédek vettek le s adtak át 
hatóságnak, Ez^el a visszahelyezéssel az 
ügy elintéztetelt, a polgárság örömben 
volt és senkit sem bántott, senkit sem 
zavart.

A nyugalom helyreállván, ha a kato­
naságnak valamelyik hozzátartozója ellen 
volt megtorolni valója, hát azt végezte el 
a kaszárnyában s tartsa meg a szükséges 
vizsgálatot. De mire való volt két század 

közös hadseregbeli katonát kirukkoltatni 
— egy koszorú ellen ?!

— Ki hívta őket odal
— Ki küldte őket?
Senki sem hívta A polgári hatóság 

sem, az egyedül arra jogosított hatóság. 
A ki pedig küldötte őket, az szándékosan 
akart beleavatkozni olyan ügybe, a mely 
hozzá nem tartozik és pedig azon világos 
célzattal, a melj gőgösen azt mondja: 
hogy a mit a katonaság akar, akár jogos, 
akár nem, akár helyes, akár nem, de 
annak teljesülnie kell, mert azl a kato­
naság igy akarja, — nem törődvén az­
zal, hogy polgárok jogain gázol és eljárá­
sával polgárokat ingerel.

A mostani feszült viszonyok között én 
ezt tervszerű és szándékos kötekedésnek 
minősítem.

Mert a koszorú odatételével — tör­
tént az bár helyesen-e, vagy helytelenül 
— a katonaság nemcsak megbántva nem 
lett, de ennek még csak szándéka sem 
foroghatott fenn. De ha ez bántó lett 
volna is, tessék a törvényes korlátúk 
tiszteletben tartásával intézkedni, hogy a 
netalán! sérelem megtoroltassék.

Hanem az, hogy a katonaság — jogo- 
san-e vagy jogtalanul — önbiráskodjék s 
társadalmi és polgári intézkedésekbe be­
leavatkozzék, — ez már több a soknál 1 
Ez e yenes kihívás, ingerlés s mert a 
közvélemény eddig elég nyugodt, hát a 
felsőbb hatalomnak s annak a titkos bécsi 
kéznek, a mely a eh py-i hadiparancsot 
megfogalmazta, ürüoyre van szüksége, 
hogy Magyarországon ellentállások, zava­
rok konstatáltassanak s ez a nemzet el­
len gonoszul felhasználtassék.

Én magam is helyeslem azt, ha ilyen 
esetekben a polgárság nyugodt marad. 
Persze, ez nagyon nehéz dolog, — de 
meg kell próbálni s a sérelem megtorlá­
sát rá kell bízni a parlamentre, amely 
bizonyára elégtételt szerez, ha ugyan a 
többség tagjaiban van még egy kevés 
szikrája a magyar önérzetnek.

Ha pedig ez az ö érzet végkép ki­
veszett a szabadelvtípártbó! s még eze­
ket is el tudja nézu , képes félre­
magyarázni, — akkor n„ panaszkodjunk, 
mert Magyarország megérdemelte a sorsát.

— (Egyházkerületi közgyűlés.) 
November 7-én tartja az erdélyi ev. ref. 
egyházkerület évi rendes közgyűlését. A köz­
gyűlésre báró Bánffy Dezső főgondnoka 
következő meghívót bocsátotta közre:

Az 1899. évi november hó 7. napján 
tartott rendkívüli közgyűlés 12 jkvi számú 
határozatának megfelelően es egyetértve az 
igazgató-tanácscsal a folyó 1003. évi egy­
házkerületi rendes közgyűlést folyó évi nov 
hó 7 ik napjának d. e. 10 órájára, Kolozs­
vár városába, az ev. ref, theologiai fakultás 
dísztermébe hívom össze.

Utasításunk 54. §-a értelmében jelzem 
egyúttal, hogy igazgató-tanácsunk kijelölése 
szerint a közgyűlés főbb tárgyai a követke­
zők lesznek:

1. Az Igazgató-tanács és a püspök évi 
jelentései.

2. Az egyházkerület 1902. évi számadá­
sának és az 1994. évi költségvetésének el­
látása. illetve megállapítása.

3. Az ifjú papok ünnepélyes kibo­
csátása.

4. Gondnok- és tanár-választások.
5. Tanári korpótlék-szabályzat meg­

állapítás.
6. A püspöki vizsgálat alatt állott egy­

házak jogviszonyainak rendezése.
7. Az egyházkerület! tanügyi bizottság­

ról szóló előterjesztés.
— (Egyetemi köri választások.) 

Ma tartja a Kolozsvári egyetemi ifjúság 
vezető egyesülete, az «Egyetemi kör« ez 
idei első alakuló közgyűlését. A gyűlés 
tárgysorozatának legérdekesebb része a köri 
elnök és a tisztikar megválasztása lesz. A 
régi szokás ellenére nem állanak most szer­
vezett pártok egymással szemben. A máskor 
pártoskodásra hajló ifjúságot az idén a béke 
szellője érintette. Fehér cédulák szálfának 
kézről-kézre s a cédulákon meghúzódó név­
sor egyhangúlag keresztülmegy a ma dél­
utáni közgyűlésen.

— (Nagy idők tanúja.) Kolozsvár 
egyik derék, agg polgára, id. Kauká 
Ferenc ácsmester, munkás életének 77-ik 
évében, e hó 8-ikán, hosszas szenvedés 
után elhalálozott. Id. K auk ál Ferencet, 
ki vitézül harcolta végig a szabadságharcot, 
ma délután három órakor temetik Major­
utca 14. számú saját házából.

— (Gergely Kálmán öngyilkos­
sága.) R.'szletes tudósításban számoltunk be 
tegnap Gergely Kálmán kocsikészitő- 
mester öngyilkosságáról. A férfikora delén 
elhunyt derék iparos temetése ma délután 
4 órakor fog megtörténni, az orsz. Károlina- 
kórház halottas kápolnájából. Az elhunyt 
családja a következő gyászjelentést adta ki:

Alólirottak a szív mély szomorúságá­
val tudatják, hogy a jó férj és atya, fiú és 
testvér, rokon és barát: Gergely Kálmán 
kocsikészitó-mester, a r. kath. egyház kép­
viselő testületének tagja, az iparos egylet 
választmányi tagja, életének 44-ik, boldog 
házasságának 8 ik évében 1903. október hó 
8-án váratlanul elhunyt. Hűlt tetemei 1903. 
okt. 10-én d. u. 4 órakor fognak, az orsz. 
Károlina-kórház halottas kápolnájából a köz­
temetőbe örök nyugalomra helyeztetni, az 
engesztelő szentmise-áldozat október hó 
12-én d. e. 10 órakor fog a T. P. Minorita 
atyák templomában az egek urának bemu- 
tattatni, mely végtisztességekre a rokonok, 
barátok, ismerősök szomorúan meghivatnak. 
Isten veledl Az örök világosság fényesked- 
jék neked! Kolozsvár, 1903. okt. 9-én. — 
Özv. Gergely Kálmi wé sz. Seemann Anna, 
bánatos özvegye. Gergely Mariska, leánya. 
Gergely János és neje Borbély Rozália, mint
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szülők. Gergely Ferenc és neje Ujvárossy 
Anna, Gergely Ida, férje Andrásofszky Danó 
és gyermekeik, Gergely Róza, Gergely Teréz 
férje Benedek Ferenc és gyermekeik, dr. 
Gergely Albert, Gergely Mária, férje Mayer 
József és gyermekeik, mint tertvérek, sógornő, 
sógorok, unoka-hugok és öcscsök. See ann 
József és neje sz. Máté Eszter és gyerme­
keik, mint após, anyós, sógorok és sógornők. 
Ezenkívül több közeli és távoli rokon

— (Háromezer koronás csalás.) 
E cim alatt Írott tegnapi közleményünk 
folytán megjelent ma szerkesztőségünkben 
Karpf Gyula kolozsvári lakos, H a u g 
Emil külföldi kereskedővel egyetemben s a 
nekünk nyújtott fölvilágositásokból alapos 
meggyőződést szereztünk arra nézve, hogy 
Karpf Gyula ellen abszolúte semminemű 
följelentés be nem adatott s hogy az ő 
neve tisztán, sajnálatos, tévedésből került 
bele közleményünkbe.

— (Esküvő.) Ma d. u. fél 4 órakor 
tartja G ü n d i s c h Mihály brádi bányatár­
sulati könyvelő esküvőjét L é b e r Ilonká­
val, L é b e r Gyula sodronygyáros és neje 
leányával.

— (Az esküdttéri híd felavatása. ) 
Az esküdttéri hid mai felavatásán a királyt 
József főherceg fogja képviselni és nem 
József Ágost főherceg.

— (40 é 'es jubileum.) A maros- 
újvári bányahivatal derék főnöke Fritz Pál 
a napokban ünnepelte meg hivatali szolgá­
latának 40 éves jubileumát Marosujváron. 
A jubileum alkalmával Szabó Albert fő­
mérnök a tisztviselők nevében diszérmel 
adott át az agg hivatali főnöknek.

— (Papból — kereskedő.) Debre­
cenből írja tudósítónk, bogy az ottani 
piarista-rend egyik tanára, ki Kedvelt tagja 
volt Debrecen társadalmának, az uj tanév 
kezdetén kilépett a rendből s ma már mint
egyik előkelő helybeli 
noka van hasznára a 
nak. — Az eset a 
János, a debreceni 
tanára évek óta

kereskedés pénztár­
on nkás társadilom- 

következö : Láng 
piarista-rend segéd- 
a debreceni

— (Az egyetem szüreti ünnepe ) 
A kolozsv
szünet ne 
állapíttattak 
az Hőadáso.

egyetem jogi karán a szüreti 
1 október 19., 20. és 21-ike 
aeg. Ezeken a napokon tehát 
szünetelnek.

— (Helyreigazítás.) Lapunk tegnapi 
számában azt irtuk, hogy a „Bethlen Gá­
bor kör“ október 9-én tartja alakuló köz 
gyűlését. Mint utólag értesítenek bennünket 
a kör e hó 14-én fog megalakulni az ev. 
ref. theologia dísztermében.

— (Eltűnt kisfiú.) Pánczél Ferencz 
tíz éves kis fiú, szüleinek Kis-u ca 46-ik 
számú lakásáról tegnapelőtt eltűnt. — A 
kétségbeesett szülők jelentést tettek a rend­
őrségen, mely megindította a nyomozást.

— (Szüreti mulatság.) 
országi szabó-munkások és 
szakegyletének kolozsvári 8-ik 
portja, 1903. október hó 18 án 
Redout összes helyiségeiben,

A magyar- 
munkásufik 
számú cso- 
vasárnap, a 
nemzetközi

világpostával egybekötött, zártkörű szüreti 
mulatságot rendez.

— (Névmagyarosítások.) Fridrich 
Jenő kolozsvári lakós saját, valamint kis­
korú Gizella és Lajos gyermekei nevél 
„Szántódra; Róth Benjamin Mátyás kolozs­
vári lakós saját, valamint kiskorú Imre és 
Márton gyermekei nevét „Veres“-re és 
Spitzkopf János ny. csendőrőrmester ko­
lozsvári lakós saját, valamint kiskorú Béla, 
János és Rezső nevét „Reményiére változ­
tatta belügyminiszteri engedélylyel.

— (A «Dávid Ferenc-Egylet») 
ifjúsági körének választmánya ma, szom­
baton este 6 órakor az unitárius kollégium 
16-ik számú termében (I. em.) ülést tart.

— (Népfelkelők időszaki jelent­
kezése.) Szolgálatot vélünk teljesíteni nép- 
fölkelési kötelezettségben olvasóinknak, ha 
ismételve emlékezetükbe hozzuk, hegy a nép­
fölkelök folyó évi szemléje folyó hó 12-én, 
13-án, 14 én és 15-én a Redoutban lesz és

piarista-rend által fenntartott főgym- 
násiumban tanít. Azonban, mert a törvény­
szabta időn belül nem tett vizsgát, a renn 
kormányzósága el akarta nelyezni Debre- 
czenből. Láng János, a ki kedvelt tagja 
Debrecen úri világának, erre elhatározta, 
hogy kilép a rendből s vagy világi pap lesz, 
vagy pedig valamely polgári foglalkozássá! 
lesz hasznára a társadalomnak. És tényleg 
bármely nehezen esett is megválni a deb­
receni rend kötelékéből, — kilépett s ma 
már mint Lám Sándor üvegnagykereskedő 
pénztárosa működik. Láng János baráti jó 
viszonyban áll Lám Sándorral, s ez tiszte-- 
séges fizetésű állást ajánlott fel a derék 
papnak, aki ezzel a tényével is bebizonyí­
totta, hogy emberi hivatását a legnemesebb 
oldaláról fogja fel s közbecsülésre érdemes 
tagja lesz az esetben, ha a papi köntöst 
leveti is, Debrecen társadalmának.

— (Megbüntetett körorvos.) Dr. 
Molnár Ákos, a népszerű és agilis szé­
kelyhídi képviselőnek egyik interpellációja 
révén lett országos hírűvé dr. G arán 
Jánosnak a székelyhídi körorvosnak ügye. 
Dr. Molnár Ákos ugyanis kerületének érde­
kében a parlament előtt tette szóvá azt a 
sok és főbenjáró vétket, amelyet dr. Garán 
János körorros hivatalos működése ke-
relében elkövetett. Adatokkal
nyitotta, hogy dr. G a r á n János,

bizo- 
mint

a székelyhídi takarékpénztár pénztárnoka 
orvosi teendőit teljesen elhanyagolta, az
öt felkereső feleket elutasította, hivá-
sokra el nem ment a beteghez, sőt a ha-
lottakat sem vizsgálta 
a lakásán adta ki a

meg, hanem otthon 
hullavizsgálati bizo-

nyitványt. Az interpelláció iák meg volt az
az eredménye, hogy Szé 1 Kálmán 
miniszterelnök sürgős vizsgálatot n 
az ügyben A vizsgálatot a helyszi 
vásznay főszolgabíró megtartotta é

kori 
it el 
Ko- 

ennek

városi kir. ü yészség el is rendelte a nyo- 
mozatot és vizsgálatot.

— (Campanile sorsa) Alig egy 
esztendeje mullott, hogy Velence hatalmas 
műemléke, a Campanile összeomlott. Egész 
Itália sin és siratta minden müveit ember 
a pusztuló emléket ; mígnem aztán felme­
rült a terv, hogy a Campanilei fel lehet 
építeni. Az egész világról összegyűlt a ten­
ger sok pénz ; adományokat küldtek Ame­
rikából a világ másik oldaláig mindenünnen 
— de az összeomlott Campanile felépítésé­
vel mindeddig nem foglalkozik senki sem 
komolyan. A derék velenceiek, akik oly ke­
servesen felzokoglak a szerencsétlenség al­
kalmával, már egészen megszokták, hogy a 
toro: y hiányzik a Szent Márkus-téren és 
— kezdik sajnálni azt a sok szép pínzt az 
újjá felépítés munkájára, ami e célra ősz- 
szegyült.

— Ami összeomlott, az csak marad­
jon fekve — mondják a velenceiek — erőn­
ket fordítsuk inkább arra, hogy épségben 
megőrizzük a meglevőket.

Hanem, hogy hová fordítsák az össze­
gyűlt pénzt, ez okoz a legtöbb fejtörést. — 
Sokan merész reformterveken gondolkoznak; 
híddal akarják összekötni Velencét a kon­
tinenssel és villanyos vasutat akarnak épí­
teni a lagúnák városában. Ha ezek a tervek 
megvalósulnak, a mi nem éppen lehetetlen, 
akkor a huszadik század ugyancsak átala­
kítja Velencét.

— (Hemopatia vérgyógyitás.) E 
helyen már több izren lett ezen uj gyógy­
módra utalva, mely valóban kiválóan érté­
kes, mondhatni ma a legbiztosabb és leg­
jobb gyógymód. Nincs az a gyógyfürdő, 
nem lélezik az a gyógykezelés, mely oly 
tökéletes és tartós gyógyulásokat volna 
képes produkálni, mint ezen egyszerű, kei- 
lemes és semmi mulasztással egybekötött 
uj gyógymód. Ezen uj gyógymód nagv kép­
zettségű és geniális feltalálója, dr. Kovács 
J. fővárosi orvos e találmányával soha el 
nem hervadó babérokat és számtalan szen­
vedő betegnek örök háláját biztosította ma­
gának. Tizenöt évi tapasztalat mutatta, hogy 
uz őszi kúrák a legszebb sikerrel jár­
nak asthma-, szív-, tüdő-, gyomor- és bél- 
bajoknál, idegbetegségeknél, különösen neu- 
rastheina, hysteria és makacs bőrbajoknál. 
Olyan betegeknek, kik e felsorolt bajok 
egyikében szenvednek és máig gyógyulást 
nem nyertek, őszintén ajánljuk első sorban 
a vérgyógyitást igénybe venni. Dr. Kovács 
J., kinek Budapest, V. Váczi körút 18. sz. 
I. emelet alatt egy, e célnak szolgáló ren­
delő-intézete van, ott napota betegeket fo­
gad és meghívóra betegeket látogat a fő-
városban és a vidéken, 
sésre szívesen szolgál 
tanáescsal.

Levélbeli megkere- 
íölvilágosilással és

kérdésekben állást kell foglalni,
mielőtt még a dezignálás 
ténnék.

Azt hiszik azonban,

megtör-

hogy a
miniszterelnök kinevezése előbb fog 
megtörténni, mint a kilences bi­
zottság befejezné tanácskozásait.

Andrássy Gyula és Tisza Ist­
ván grófok legkésőbb vasárnap 
Bécsbe utaznak kihallgatásra ő Fel­
ségéhez.

Hírlik, hogy a király Andrássy 
Gyulának fel fogja ajánlani a ka- 
binetalakitást. Ha ő nem vállalná, 
Tisza István dezignáltatnék.

Andrássy Gyulát támogatnák 
Tisza István gróf, Széli Kálmán 
és a nemzetipárt sem kifogásolná.

Andrássy Gyula Tiszát kérné 
fel a belügyminiszteri tárca válla­
lására és a nemzetipárt is kapna 
egy tárcát.

A függetlenségi párt mindezen
híresztelésekben szövetkezést
Apponyi és Wekerle < 
elitéli a szabadelvüpárt 
harcát.

Az Andrássy—Tisza 
nem is rokonszenves az 
előtt, de mindenesetre

ellen
lát 
és

személyi

kabinet 
ellenzék 
bevárják

programmjuk nyilvánosságra jutá­
sát. Apponyi bizonyos, hogy mind­
kettő hajlandó akár ex-lexben is 
feloszlatni a képviselőházat.

Budapest, okt. 10. é. 2 ó.
A szabadelvüpártkörben az este 

is sokan gyűltek össze és behatóan 
megbeszélték a politikai esemé­
nyeket.

Biztosra veszik, hogy most 
már csak Andrássy vagy Tisza jö­
het a miniszterelnöki székbe.

REGENY

mindig reggel 8 órakor kezdődik. A 
népfölkelök a születési évük szerint 
tott sorrendben tartoznak megjelenni 
az 1861 és 1861 évben születettek

szemlén a 
megállapi- 
és pedig : 
12 én, az

1863—64-ben születettek 13-án, az 1865—66- 
ban születtek 14-én s az ennél fiatalabbak 
15-dikén.

— (A méhészegyesület ülése.) 
Áz erdélyrészi méhészegyesület igazgató-vá­
lasztmánya Deák Ferene-utcai hivatalos helyi­
ségében (Kereskedelmi és iparkamara) ma, 
szombaton esteli öt órakor ülést tart s a vá­
lasztmányi tagokat tisztelettel kéri megjelenésre 
a főtitkár.

— (Helyeszközlés.) A kolozsvári ke­
reskedők és kereskedő ifjak társulata felkéri az 
erdélyi részek kereskedő cégeit, hogy az üzle­
tükbe beállott esetleges üresedéseket szíves­
kedjenek a Helyeszközlő oszxály címére a 
társulathoz bizalommal bejelenteni, ahol jelen­
leg is több állástkereső van mindenféle üzlet­
ágból előjegyzésben.

— (Korcsmái dráma.) Véres sze­
relmi dráma folyt le tegnap a marokkói-utca 
4. »zámu ház pincéjében levő vendéglő­
ben. Turcsányi Béla szegedi születésű laka- 
toslegéuy, aki régóta udvarolt a vendéglős 
sógornőjének, Sarai Mariskának, beszélgetés 
közben revolvert rántott elő s ötször rálőtt 
a csinos, tizenkilenc éves leányra. A leány 
már az első lövés után futni kezdeti, a 
második golyó menekülée közben érte. À 
többi golyó a falba fúródott. A merénylő 
azután maga ellen fordította a fegyvert, de 
izgatottságában csak a balkarját lőtte ke­
resztül. A leány eszméletlenül rogyott ösz- 
sze. A merénylő lakatoslegényt a rendőr­
ségre vitfék, ahol merénylete okául azt 
mondta el, hogy a leány, akit feleségül 
akart venni, az utolsó időben elfordult tőle. 
A leány sérülései súlyosak.

— (A találókon y hadsereg.) Hogy 
a katonaság uiuden lépteu-nyomon meny­
nyire elveszti a fejét s uton-utfélen milyen 
baklövéseket csinál, arra nézve élénk bi­
zonyság az Aradról érkező hir, mely sze­
rint az ottani 33-ik gyalogezred legénysé­
gének na piparancsban <dták tudtára, hogy 
minden községből csak annyi katona mehet 
szabadságra, a hány katona az illető köz­
ségből önkéntes szolgálatra jelentkezik. Per­
sze, ez egyenes fölhívás, sőt morális rá- 
kényszerités a toborzásra. Kihasználása a 
katona honvágyának, ki alig várja, hogy 
hazakerüljön a falujába, a hol most már 
minden kővet meg kell rnozgatniok, hogy a 
faluból minél többen jelentkezzenek önkén­
tesen a sorozás alá, mert csak igy lehet 
reménye arra, hogy karácsony elölt haza­
kerül. Szó sincs róla, a hadsereg kapkodá­
sában módfelett találékony. Hogy azlán mi 
foganatja lesz a szörnyű ingerlésnek, az 
újra más rubrikába tartozik.

adatait beterjesztette a biharmegyei alispán­
hoz, Wallner t. főügyészt hívta fel véle­
ményadásra a büntetés kiszabása tekinteté­
ben. A vizsgálat oly megdob entő adatokat 
hozott felszínre, hogy Wallner t. fő­
ügyész javaslatában dr. Garán János 
nak körorvosi hivatalából való elmozdí­
tását véleményezte. Miskolczy Ferencz 
alispán, mint elsőfokú fegyelmi hatóság, a 
főügyészi vélemény mellőzésével 1000 ko­
rona pénzbírságra Ítélte a súlyos fegyelmi 
bűnökbe esett körorvost. A fegyelmi hatá­
rozat kimondja, hogy dr. Garán Jánosnak 
takarékpénztári tisztviselősködése inkompa­
tibilis a körorvosi állásával, de mert fegyel- 
mileg még nem volt büntetve, vele szem­
ben nem az elmozdítást, hanem a legsúlyo­
sabb pénzbírságot alkalmazza. Az első fokú 
határozatban, úgy halljuk, dr. Molnár Ákos 
nem nyugszik meg, hanem megfelebbezi azt 
a közigazgatási bizottság fegyelmi választ­
mányához.

— (A pénzeslevélbordó merény­
lője.) A József-koruton elkövetett rablás 
óta már három hét mult el és a tettes 
még mindig szabadlábon van, ami annak a 
következménye, hogy még megbízható sze- 
mélyleirás sincs róla. Ha igaz, úgy tegnap 
reggel óta a rendö ség ez egyszer jó nyo­
mon van. Már kezdettől fogva sem volt 
kizárva, hogy a tettes azonnal a rablás el­
követése után elhagyta a fővárost, még

x Joghallgató 
vagy bármilyen megfelelő

ügyvédi, közjegyzői, 
irodába ajánlkozik.

Megkeresések »Szorgalmas« c. alatt a kiadóba 
kéretnek. ~

x Ügyes kereskedők tevékenységét 
Erdélyre is kiterjesztő előkelő pénzintézet kép­
viseletét elnyerhetik. Szakképzettség hiánya 
akadályt nem képez. Erélyes, tevékeny urak 
tekintélyes jövede'emre tehetnek szert. Ajánla­
tok T. B. 5000 jelige alatt az „Újság" kiadó­
hivatalához intézendők.

A függetlenségi-párt és a 
szociálisták.
Budapest, okt. 9. é. 12. ó.

A függetlenségi párt egyik utóbbi 
értekezletén a szociálisták által kül­
dött átiratok megvitatására bizottsá­
got! küldött volt ki. Ez a bizottság, 
melynek Just Gyula, Benedek 
János, Komjáthy Béla és Szath- 
máry Mór a tagjai, ma délelőtt tar­
totta meg első értekezletét Kom­
játhy Béla lakásán.

pedig valószínűié;
nálison ment a i 
nyékére és aztán

ig úgy, hogy a vici-
rabló ki a főváros kör- 
i ottan vonatra ült. —

Tegnap reggel a rendőrséget értesítették, 
hogy a mult hó 27-én Esztergomban láttak 
egy vendéglőben a megszökött merénylőhöz 
teljesen hasonló egyént, a ki rendkívül ér­
deklődött a fővárosi lapok megérkezése 
iránt. — Mikor hozzák a lapokat? kérdé a 
vendéglőstől. —• Csak dél felé ! — Az ret- 
tenes, addig nem tudok várni ! Pedig mu­
száj várni I — Az idegen nagyon gyanúsan 
viselkedett és egy vendég vette először észre 
a hasonlatosságot közte és amerénylő között. 
Hogy bizonyosságot szerezzen magának, a 
rablásról kezdett beszélni. Majd az idegen­
hez fordulva, igy szólt:

— Ön Budapestről jön, mondá, még 
nem fogták el Boda István merénylőjét ?

Erre az idegen nem válaszolt, hanem 
fizetett és sietve távozott. Csak távozása 
után jutott eszébe az ottan voltaknak, hogy 
a rendőrséget kellett volna értesíteni. El­
mentek oda, de már késő volt. A rendőrök 
már nem tudtak az idegent kézrekeriteni. A 
budapesti rendőrség részéről két detektív 
kezdte meg a nyomozást.

— (Rejtélyes gyilkosság.) Rejté­
lyes haláleset tartja izgalomban Kóród- 
Szt.-Mátlon kisküküllőmegyei község lakos­
ságát. Ugyanis tegnap reggel összeégve 
találták hálószobájában özvegy Székely 
Istvánná szül. Gáli Zsuzsánnát, a község 
dúsgazdag asszonyát. Olt feküdt össze­
égett testtel hálószobájának közepén, mel­
lette az asztali lámpa felborulva. Az összes 
ágynemüek össze-vissza vannak szaggatva.
Abból a körülményekből, hogy csak
az asszony ruhája és teste égett össze, 
a közeli ágynemüek és egyéb semmi, azt 
lehet következtetni, hogy itt egy vakmerő 
gyilkossággal állunk szemben. Az erzsébet-

Kolozsvár, szombaton, 1d03. okt. 10-én:

Kínai daljáték 3 felv.
Kezdete 7-kor, vége íél 10 kor.

Holnap, vasárnap, okt. 11-én:
Délután 3 órakor leszállított helyárakkal:

BRANKOVICS GYÖRGY.
Este 7 órakor rendes helyárakkal :

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szombaton : San-Toy. (Bérlet 8. sz.)
Vasárnap délrlán : Brankovics György. 

Ifj. előadás.) Este : San-Toy. (Bérlet 9. sz)

* San-Toy harmadszor. A bérlet 
hozott már tegnap este publikumot a szín­
házba s S a n-T o y ht r nadik előadása újra 
nagy sikert ért el. Az egész est folyamán 
hangzottak a tapsok s a fölvonások végével 
ismét sokszor hívták a lámpák elé Szabó 
Mariskát, L ó n y a i Piroskát és M á t- 
r a i t, nemkülönben Fekete Irént, ki a 
második fölvonásboli táncával újra is ma­
gával ragadta a közönséget.

fáviratok
A politikai válság.

Budapest, okt. 9. é. 12. ó.
A szabadelvű pártkörben ma 

délben sokan jelentek meg. Ez ér­
deklődés a kilences bizottság ülé­
sének szólt.

A nagyteremben élénk vita 
volt a képviselők között.

Széli Kálmán határozottan 
tiltakozott az ellen, mintha Bécsből 
a katonai kérdésekre vonatkozólag 
ultimátumot hozott volna.

Kubiuyi Géza ma is hangoz­
tatta, hogy a pártnak a katonai

Pestmegye az adófizetés 
ellen.

Budapest, okt. 9. é. 12 ó.
Pestvármegye hétfői közgyűlé­

sén foglalkozik az adófizetés betil­
tása ügyével.

Kossuth Ferenc ugyanis in­
dítványt nyújtott be nz alispánhoz, 
melyben állásfoglalásra hivja fel a 
vármegye közönségét.

Kétségtelen, hogy Pestvárme­
gye egyhangúlag elfogadja Kossuth 
Ferenc indítványát.

Febérváry a királynál.
Budapest, okt. 9. é. 12 ó.

A „Magyar Szó“ szerint 
Széli Kálmán előtt a király Fe- 
hérváry exminisztert fogadta ki­
hallgatáson.

Széli bukása előtt Fehérváry 
hir szerint határozottan kijelentette, 
hogy engedmények nélkül a hely­
zet nem szanálható és éppen ezért 
lett akkor oly ridegen elbocsátva. 
Jostani kihallgatásának azt a jelen-

fiz ellopott fehér elefánt.
(ïhe Stolen White Elephant)

Irta : Twain Márk. (8) 
Fordította : M. A.

— Mekkora összeget gondolna ön 
leghelyesebbnek.

— Egyelőre — mondjunk, 25000 
dollárt. A dolog nehéz és nagyon bo­
nyolult.

Ezer olyan útvonal van, a melyek 
elősegítik a tolvajok szökését és ugyan­
annyi alkalmatosság a szökés irányának 
eltitkolására. Ezeknek a tolvajoknak 
mindenütt vannak barátaik és búvó­
helyek.

— Jóságos Eg I Ön tudja, hogy 
hol vannak ?

Óvatos, gondolatok és érzelmek el­
titkolásában gyakorolt arca nem árult ol 
semmit, épen úgy nem, mint gyorsan 
következett felelete: „Ne töröljék ön 
ezzel. Talán igen — talán nem. « lopás 
módja és az ellopott tárgy minémíisége 
szerint Ítéljük meg a tetteseket. Zsebtől 
vajlásokkal és más eféle kicsinységekkel 
mi nem foglalkozunk s ebben az esetben 
nem is ilyenfajta tét esekkel van dol­
gunk. Itt nem is valami kezdő „dolgo­
zott." Mint már mondiam, arra a nagy 
munkára való tekintettel, amelyet végez­
nünk kell s tekintettel arra a ravasz­
ságra, amelylyel a tolvajok tettük min­
den nyomát el fogják tüntetni, — 25000 
dollár 'gén kevés, azonban az én véle­
ményem szerint még várhatunk egy da­
rabig az összeg f.Ieme'ésével.

Eb' en a pontban megegyeztünk. 
Most azonban ez a nagy ember, akinek 
semmi sem kerülte el a figyelmét, ami 
hasznos lehetett az ügyre nézve, meg­
jegyezte: A titkos-rendőri gyakorlat 
számos esete azt tanúsítja, hogy némely 
bűntett az evésben nyilvánuló sajátságok 
által fedeztetett fel. Tehát mit szokott 
enni az elefánt és mennyit eszik ?

•— Mit eszik? Mindent megeszik. 
Megeszik, ha kell, egy emberi, megeszik, 
ha kell, egy bibliát s megeszik mindent, 
amit csak az ember és biblia között fel 
lehet sorolni.

—• Jól van, nagyon jól, hanem ez 
csak általános kimutatás. Részletesség 
szükséges, mert a mi ügyünkben csak a 
részleteket ismerve mehetünk valamire. 
Egyelőre maradjunk az ember mellett. 
Hány frissen leölt embert eszik meg egy 
étkezésre, vagy ha önnek úgy könnyebb 
a kérdésre felelni, hányat eszik meg 
naponta ?

— Nem sokat törődik vele, hogy 
frissek-e, vagy nem frissek. Egy egy­
szerű étkezésre öt középnagyságú ember­
rel jól lakik.

— Nagyon jól van. Tehát öt. Ezt 
lel kell jegyezni. — Milyen nemzetiség­
nek nyújt előnyt a többiek felett ?

— Nincsenek nemzetiségi előítéle­
tei Rendes körülmények között ismerő­
söket eszik szívesebben, de az idegenek­
től sem idegenkedik.

— Nagyon jól van! Most térjünk 
át a bibliára. Körülbel ül hány bibliát 
enne meg egy étkezésre ?

- Körülbelül egy egész kiadást.
— Ez nem elég világos. Rendes ki­

adást ért Ön ez alatt, vagy pedig a nagy 
illustrait családi bibliának egy kiadását?

— Azt hiszem, mindegy neki, illus- 
trált-e, vagy sem, azaz nem hiszem, hogy 
az illustrált kiadást jobban szeretné, 
mint az egyszerűt.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő: „ 
HERCZEG JENŐ.

Lnptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

tőséget tulajdonítják, 
var belátta Fehérváry
nak helyességét.

hogy az ud- 
álláspontjá-

A király nem fogad.
, Budapest, okt. 9. éjjeli 12 ó.

A »Magyar Nemzet« szerint a 
királyhoz ma délig senkit sem hív­
tak még kihallgatásra.

Apponyi lemond.
Budapest, okt. 9. é. 12. ó.

A »Neue Freie Presse« szerint 
Apponyinak eltökélt szándéka, hogy 
lemond a házelnökségről, mert el­
nöki állása miatt nem csinálhat ak­
tuális politikát.

A szegedi Kossut h-szobor 
megkoszorúzása.

Szeged, okt. 9. é. 12 ó.
Kecskemétről öt tagú küldöttség 

volt ma itt és a Kossuth-szoborra 
koszorút helyeztek el. A koszorúra 
ez van ráírva: Szent kegyelettel 
Kecskemét népe és azok, kik 
tiltva imádják dicső emléked.

Nyilatkozat
Alólirott ezer nel kinyilatkoztatom, mi­

szerint az «Ujsúg< mai számában .Három­
ezer koronás csalás, cim alatt megjelent 
közlemény, Karpf Gyula urat egyáltalában 
nem érinti, illetőleg fenti közleménynek 
Karpf Gyula urra vonatkozó része nem 
felel meg a valóságnak ; amennyiben én 
Karpf úrral sem szerződést nem kötöttem, 
sem pénzt át nem adtam neki semmiféle 
célból s igy nyugtám sincs tőle ; engem 
tehát meg nem károsíthatott.

Ellene tehát én panaszt, vagy feljelen­
tést nem tettem, de nem is tehettem, mert 
mint fennebb is — újólag kinyilatkoztatom, 
engem nem károsított meg s igy panaszra 
sincs okom.

Kolozsvári, 1903. oklób r hó 9-én.
Herczeg Jenő, 

mint tanú.
Biró Arthur, 

mint tanú.

Emil Hang.

Ki eladó házát
nnmmr ai n »i !■!<«■ gyOrsan kiadni 
kiadó lakását akarja, forduljon 

—— a hazak adás­
vétel és bérbeadás nyilvántartási 
vállalathoz, hol úgy vételre, mint 
bérbevenni lakáskeresők leggyorsab­
ban jutnak kedvező eredményre. 
Értekezni : d. u. 3—5-ig. (Belkirály- 
261&. utca 16. szám. 30—60
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„ÚJSÁG" 1903. október 10.

Újság $ GOMBOS FERENCZ
Kiadóvállalat Kolozsvár, Egyetem-utcza 7.

ELSŐRANGÚ

„£yceum“-

í Gyorsan. ízlésesen és leg- ' 
; jutányosabb árban készit: i 

meghívókat, körleveleket,
I üzleti számlákat, heti és | 

napilapokat, folyóiratokat, 
eljegyzési kártyákat stb.

Minién nállam vásárolt, javított óráért 2 évi jótállás i

Ta
rtó

s, l
el

ki
ism

er
et

es
 m

un
ka

! ta
: Olcsó órajavitási és =

= aranyműves műhely ! <©

Őszi J. Kolozsvár8
Unió-utcza 7. sz.

Zsebóra tisztítás . K. 1.20-tól feljebb
„ rugó . . K. 1.20-tól „
„ üveg . . — 40-töl „
„ mutató . . — 50-tól „

Gyűrű forrasztás . — 80-tól „
Gyürükő .... — 60-tól „

íW
F' Ó

raüveg 40 fillér ! 
1

Aranyjavitások -- legolcsóbban!

Könyvnyomda

Vidéki megrendelések leg­
gyorsabban eszközöltetnek.

Az erdélyi részekben legjobb hírnév­
nek örvendő Lyceum-nyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő betüanyaggal sze­
reltem fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák kiállítása tekintetében nemcsak 
a helyi, hanem bármely fővárosi nyom­
dával szemben is kiállom a versenyt.

s

joánovics testvérek
= ezelőtt KATÓ J. =

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség tudomására hozni, hogy a Kolozs­
váron jól ismert

Kató J. fényképészeti
műtermet — átvettük

b fenti czég alatt folytatjuk.
Ajánljuk elsőrendű műtermünket, mely 

újonnan berendezve a legmesszebbmenő kivánal­
maknak is megfelelhet.

Öltözők a n. é. közönség rendelkezésére állanak !

fényképészeti- és fastészeti műterme 
Mátyás Hr--tér 32, Kolozsvár. Telefon : 150. szám.

yíquarellek és olajfestmények
úgy természet, mint képek után jó t- 

állás mellett a legkitűnőbb kivitelben ké­
szíttetnek. Nagyítások platin

pigment- és fényes papíron.
Csoportok egyletek és családok 
számára. Házonkivüli felvételek.

Képkeretek minden nagyságban és minőségben!
Midőn ezeket a n. é. közönségnek tudomására hozzuk, 

kérjük szives pártfogását. Tisztelettel
2723 11 50 JOÁNOVICS TESTVÉREK.

A volt KATÓ J. czég minden felvételéből A volt KATÓ J. czég minden felvételéből
utánrendelések elfogadtatnak ! utánrendelések elfogadtatnak.

HERMANN E, 
varrógép és kerékpár nagy raktára 

Kolozsvárt, £gyetem-u. 6 sz.
I Újonnan berendezett mechanikai o | 
I műhelyemben minden mechanikai £ 
I javítások olcsón, gyorsan és ponto- * 
Î ooo san eszközöltetnek, o o o j

gsgr "Varróg-épels: ! "ïgg
1 valódi családi Singer varrógép himző készülékkel ellátva 30 — 50 frtíg.
1 karikahajós ......................................................................... 65—80 frtíg.
1 Central Bobbin ....................................................... 86-90 frtíg.

Eredeti Howe C.Wheler & Wilson II A varrógépek kedvezménye: Heti 
D. 12., Manufacturing & C. New- vagy havi részlet fizetésre is 
York, Balkara Cylinder stb. stb || vásárolhatók, o o o o o o

2594 87— * Gépeimért 10 évig felelek,

1 uj kerékpár angol villával 70—90 frtig. Kerékpár köpeny 4—6 frtig.
Keréknár ‘ -mlö gummi 2 frt 30 krtól 3 frtig. Kerékpár csengő 35 krtól.
1 írt 50 krig. Kerékpár acetilén lámpa 2 frt 50 krtól 5 frtig stb. stb.

Jelszavam: Olcsó ár és szolid., pontos Iziszolg'álás !

fűszer- és csemege-üzlet átvétel!
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szi- 

.---- . vés tudomására hozni, hogy a =
Deák perene- és Tivoli-utca sarkán levő

Azbey Viktor-féle
= fűszer- és csemege-üzletet =

a mai napon átvettem és azt egészen újonnan 
a kor igényeinek megfelelőleg berendeztem.

Kérve a nagyérdemű közönség szives párt­
fogását. Tisztelettel

2782 2—♦ KÖRÖSI ÁKOS.
Jelszavam: Olcsó ár és szolid., pontos Iriszolg'álás !

Zelefon
212.

öleső borok!

2770 5-5

boraim

1
1
1
1

Telefon
212.

eddigi bevásárlási forrását meg­
változtatva, van szerencsém a 
n. érd. közönségnek ajánlani :

lit. Vadkerti fehér bort 36 kr. 
lit gyoroki /ehér bort 40 kr.

■

lit. ^agyaráéi pecsenye bort 46 kr. í
lit. Oporto vörös bort 50 kr. J

Öt literen felüli 
vételnél o esőbb!

Szives megrendelést kér kiváló tisztelettel :

PAPP LÁSZLÓ
fűszer-, bor- és csemege kereskedő 
KOLOZSVÁRT, (theologia épület).

h píátyás király 
[ tér.

gróf Rhéöey 
palota.

■

1 Eladó ingóságok
a téglagyárban!

Kolozsvárt, a Rákó''-úton 
fekvő téglagyári t epen 

egy fekvő gőzgép, két gőzkazán
— keskeny vágányt! vasúti sínek 

és hozzávaló tolókocsik, jó karban lévő téglaprés, 
többrendbeli sínek faanyagjai és a tégla­
gyártáshoz tartozó egyéb eszközök stb. 

szabad késből eladók!
Ugyanezen telepen nagyobb mennyi­
ségű épület-tégla áll még a vevő­
közönség rendelkezésére, o o o o 

2606 76—* Értekezhetni:

a Kolozsvári takarékpénztár és hitelbank Rész­
vény-társaságnál a hivatalos órák alatt.

Schuster Emil
Xormucrgi, öiszmü, játék, sport, vadászati |

és fényképészeti kellékek áruraktára ! 1.

->—»• Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: i—
Az eredeti pnnmmnnhnn Társaság hangosan beszélő-, 

Amerikai UidílilllUpllull zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfelelő
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
ezia, olasz kiadások­
ban. Grammopho 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusitok eredeti 
gyári árakban.

DánuVÓnÓWOti kellékekben: Kézi,) 
rülljliupöúóull állványos és Kodak! 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak melleit.

Mii WsWta: Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­
giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bár ezéllövő és flobert pisztolyok, revolvertöltények, tölteny- 
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztító kellekek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vizhatbi Pdyi é ieveszőrkabátok, felöltők és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbőrkabátok, szőrmével bélelve és 
béleletlenül, bőrsapkák és sisakok. EUlÜ

í 2613 76 —*
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